

2-й Международный конгресс русистов в МГУ им. М. В. Ломоносова

18-21 марта 2004 г. в МГУ им. М. В. Ломоносова прошел 2-й Международный конгресс исследователей русского языка «Русский язык: исторические судьбы и современность», организованный Московским государственным университетом им. М. В. Ломоносова при участии Санкт-Петербургского государственного университета, Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы (МАПРЯЛ), Институтом русского языка им. В.В. Виноградова РАН, Государственным институтом русского языка им. А.С. Пушкина и посвященный исполняющемуся в следующем году 250-летию Московского университета.

Работу Конгресса открыла зам. председателя оргкомитета, декан филологического факультета МГУ, зав. кафедрой русского языка проф. М.Л. Ремнёва. Как она сообщила, на Конгресс было подано около 900 заявок, из которых чуть более 700 было принято. Всего за четыре дня работы Конгресса на 2 пленарных заседаниях, заседаниях 25 секций, 2 круглых столов и 3 семинаров выступило свыше 530 ученых из более чем 30 стран: России, Болгарии, Германии, Голландии, Греции, Дании, Ирана, Испании, Италии, Канады, Китая, Мексики, Польши, Сербии, Словении, США, Финляндии, Швеции, Японии, а также всех стран СНГ и Прибалтики.

С приветственным словом к участникам Конгресса обратился председатель оргкомитета, ректор МГУ им. М.В. Ломоносова акад. В.А. Садовничий, который поздравил всех участников и гостей с началом работы международного форума русистов, ставшего уже традиционным (1-й Конгресс прошел в МГУ в марте 2001 г.), и пожелал всем успешной работы, дружеского общения и новых встреч на российской земле, отметив при этом, что изучение русского языка дает возможность лучше понять прошлое и настоящее России, по-новому оценить величие и трудность пройденного ею исторического пути. Именно сегодняшнему поколению россиян выпала миссия сохранения и передачи детям и внукам главного богатства страны – мощи отечественного гения, выраженного в языке и литературе.

К ученым-русистам с приветствиями обратились ректор Санкт-Петербургского государ-

ственного университета, президент МАПРЯЛ проф. Л.А. Вербицкая, директор ИРЯ им. В.В. Виноградова РАН проф. А.М. Молдован, директор Института мировой литературы им. А.М. Горького РАН акад. Ф.Ф. Кузнецов, ректор ГИРЯ им. А.С. Пушкина проф. Ю.Е. Прохоров, проф. Киевского госуниверситета Л.А. Кудрявцева, декан факультета журналистики МГУ проф. Я.Н. Засурский, проректор Московской духовной академии о. Мелетий и др.

Названия секций Конгресса наглядно демонстрируют широту диапазона исследовательских интересов современной русистики, которая, наряду с углублением изучения традиционных проблем науки, не оставляет без внимания и актуальные вопросы, связанные с функционированием русского языка в новых сферах и условиях. С одной стороны, это: «Теоретические и методологические вопросы изучения русского языка», «История русского языка», «Фонетика и фонология», «Русская диалектология», «Словообразование русского языка», «Русская лексикология», «Функционально-коммуникативная грамматика (морфологический и синтаксический аспекты)» и др., с другой - «Когнитивные аспекты изучения русского языка», «Текст и дискурс», «Сопоставительная русистика», «Русский язык в СМИ», «Компьютерная и прикладная лингвистика», «Русский язык в новых геополитических условиях» и др.

Среди руководителей секциями и докладчиков – известные ученые-русисты А.П. Авраменко, В.П. Аникин, В.Д. Бондалетов, А.В. Бондарко, Е.А. Брызгунова, Ж.Ж. Варбот, Е.М. Верещагин, М.В. Всеволодова, М.М. Гиршман, Б. Гладров, М.Я. Гловинская, Л.В. Златоустова, Г.А. Золотова, Л.Л. Касаткин, А.Е. Кибрик, В.В. Красных, А. Мустайоки, Е.В. Падучева, О.Г. Ревзина, К.А. Рогова, О.Б. Сиротинина, Е.С. Скобликова, М.Ю. Федосюк, Н.И. Формановская, Т.В. Шмелева и др. География российских городов, которые представляли участники Конгресса, была весьма широкой: помимо двух столиц, были представлены Барнаул, Белгород, Владивосток, Екатеринбург, Ижевск, Казань, Кемерово, Краснодар, Мурманск, Новгород, Омск, Оренбург, Пенза, Саранск, Саратов, Таганрог, Томск, Тюмень, Челябинск, Элиста и мн. др.

Оренбургский государственный университет на Конгрессе был представлен доцентом кафедры журналистики, кандидатом филологических наук И.А. Магеррамовым, который выступил с докладом «О некоторых особенностях языка «пушкинской» прозы Марины Цветаевой» на заседании секции «Проблемы поэтики русского художественного текста». Эта секция, как и другие, в течение четырех дней работала очень напряженно и плодотворно, всего было заслушано и обсуждено 39 докладов. Характерно, что наряду с неослабевающим интересом к изучению языка классической литературы, текстов А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, Н.В. Гоголя, Ф.М. Достоевского, А.П. Чехова, М. Горького, в последнее время в науке наметилась значительная концентрация исследовательского внимания на текстах авторов 20 века и литературы постмодернизма – К. Бальмонта, Тэффи, И. Северянина, Вяч. Иванова, Е. Замятина, А.М. Ремизова, М.А. Булгакова, Л. Сейфуллиной, М.И. Цветаевой, А.А. Ахматовой, А. Платонова, И. Шмелева, В.В. Набокова, А. Галича, Б. Окуджавы, А.И. Солженицына, Т. Толстой и др.

Русский язык во все периоды своего развития выделялся своей творческой отзывчивостью на протекающие в обществе, окружающей жизни и в душе личности процессы, что в первую очередь находило отражение и в языке художественной литературы, в конечном итоге формирующей содержание литературного языка. Сегодня тенденции этого развития несколько переместились в сторону новых сфер функционирования языка – политики, средств массовой информации, рекламы. Тем не менее изучение классических и недавних традиций использования художественного языка позволяет, помимо получения эстетического и собственно научного результата, более адекватно раскрыть и описать происходящие в современном русском языке процессы, обнаружить их органичные корни

и истоки. В то же время такое изучение дает основание более оптимистично смотреть на внутриязыковую ситуацию и на роль и место языка в жизни современного общества.

На заключительном пленарном заседании, в день закрытия, были заслушаны сообщения руководителей секций о результатах работы, высказаны пожелания и благодарность в адрес организаторов Конгресса за хорошую организацию такого грандиозного мероприятия, за создание творческой и доброжелательной атмосферы во все дни работы форума. Особая благодарность была высказана в адрес руководства Московского университета, которое с пониманием и оперативно решало многочисленные вопросы, связанные с приемом, размещением, питанием, организацией культурного отдыха участников, предоставлением помещений для проведения заседаний, своевременной публикацией материалов Конгресса.

На основании отчетов и рекомендаций руководителей секций, а также предложений оргкомитета и участников были обсуждены и приняты решения 2-го Международного конгресса исследователей русского языка. Одним из важных пунктов следует считать то, что участники Конгресса обратили внимание на настоятельную необходимость усилить работу по повышению культуры речи населения страны на всех образовательных уровнях.

Как отметила в заключительном слове проф. М.Л. Ремнёва, большой семисотстраничный том трудов и материалов Конгресса на ближайшие 2-3 года будет во многом определять сегодняшнее состояние и ориентиры развития русистики не только у нас в стране, но и в странах ближнего и дальнего зарубежья. Следующий, 3-й Международный конгресс исследователей русского языка «Русский язык: исторические судьбы и современность» намечено провести в МГУ им. М.В. Ломоносова в марте 2007 года.

И.А. МАГЕРРАМОВ